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Итоги работы Комитета государственного контроля за первое полугодие 2015 года
В январе – июне 2015 г. Комитетом государственного контроля продолжалась работа по укреплению экономической безопасности и защите государственных интересов Республики Беларусь, вскрытию и пресечению системных нарушений законодательства, выявлению отрицательных тенденций и резервов в экономике и социальной сфере. Усилия Комитета госконтроля были сконцентрированы на решении широкого спектра вопросов практически во всех отраслях народного хозяйства. 
Среди значимых контрольно-аналитических мероприятий можно выделить следующие. 
Подготовлены заключения об исполнении за 2014 год республиканского бюджета, бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты, бюджета государственного внебюджетного фонда Департамента исполнения наказаний Министерства внутренних дел, а также бюджета государственного внебюджетного фонда гражданской авиации. Проведены контрольно-аналитические мероприятия по вопросам подготовки и проведения весенне-полевых работ, заготовки кормов в сельхозорганизациях, наведения порядка на земле и сельхозобъектах; наличия в организациях республики закупленного и неиспользуемого оборудования; эффективности использования государственного жилищного фонда. Изучены вопросы реализации в Республике Беларусь проектов с использованием китайских кредитных ресурсов; проблемные аспекты деятельности ОАО «Мотовело». Осуществлен анализ выполнения нефтеперерабатывающими предприятиями ОАО «Мозырский НПЗ» и ОАО «Нафтан» планов по модернизации и развитию производств, достижения заявленных показателей эффективности, обоснованности формирования затрат и установления цен на производимую продукцию, а также направлений использования прибыли. Проведены проверки Управления делами Президента Республики Беларусь и 23 подчиненных ему учреждений и предприятий. Продолжен контроль за ситуацией во внешней торговле, на страховом и потребительском рынках, а также аудит (проверка обоснованности стоимости) системы электронного сбора платы за проезд по дорогам страны. Дана оценка принимаемых мер по обеспечению качества, безопасности и сбалансированности питания детей в учреждениях дошкольного образования. Осуществлен мониторинг соответствия вакансий, зарегистрированных в органах по труду, занятости и социальной защите, реальному их наличию в организациях и др. 

За 6 месяцев 2015 года органами Комитета госконтроля при уменьшении количества проведенных проверок (всего 836) на 4% взыскано в бюджет 1473,8 млрд. руб. денежных средств, что в 
1,9 раза больше, чем в соответствующем периоде прошлого года. Сэкономлено (предотвращено необоснованных выплат) государственных средств на сумму 941,5 млрд. руб. 
Экономический эффект от 1 проверки увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 33,3% и составил 
4,6 млрд. руб., на 1 штатного работника – на 27,9% (3,1 млрд. руб.).
Привлечено к административной и дисциплинарной ответственности 7424 человека, в том числе 129 – освобождены от занимаемых должностей. В правоохранительные органы направлено                             1092 материала, по которым возбуждено 607 уголовных дел.

Комитетом госконтроля выполнено 114 прямых поручений Главы государства, по 659 докладам государственных органов и организаций о выполнении поручений Президента Республики Беларусь даны заключения.
Правительству, государственным органам, ответственным исполнителям поручений Главы государства направлено 1576 писем, содержащих предложения по устранению выявленных нарушений и недостатков и повышению эффективности работы. В принятых нормативных правовых актах реализовано 14 предложений Комитета госконтроля по совершенствованию законодательства. Даны заключения по 552 проектам нормативных правовых актов.
В средствах массовой информации размещено почти 10,2 тыс. материалов о работе органов госконтроля, в том числе 966 – на телевидении.
Проведено 344 «прямые телефонные линии», на личных приемах принято свыше 2,8 тыс. граждан, рассмотрено 4,4 тыс. их письменных обращений. 
