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Основные итоги работы Комитета государственного контроля за январь-сентябрь  2011 г. 
Количество проведенных Комитетом проверок финансово-хозяйственной деятельности в январе–сентябре 2011 г. составило 3051 и уменьшилось по сравнению с январем–сентябрем 2010 г. на 12,2%.

Наложено административных штрафов на сумму 172,6 млрд. руб. (77,9% к соответствующему периоду 2010 года). В бюджет взыскано 362 млрд. руб. (98,1%) денежных средств, сэкономлено, предотвращено выплат государственных средств в результате действий Комитета на сумму 167,1 млрд. руб. (рост в 2,3 раза), взыскано платежей иными контролирующими (судебными) органам по материалам Комитета на 10,4 млрд. руб. По результатам проверок к административной ответственности привлечено 7235 правонарушителей (101,6%). 
Работниками Комитета госконтроля проведено 704 «прямые линии», принято 7889 граждан, рассмотрено 9520 письменных обращений.

По результатам проведенной работы Главе государства направлено 113 информационно-аналитических материалов, в том числе 34 инициативных, в Совет Министров – 152 письма.

Департаментом финансовых расследований Комитета госконтроля за январь-сентябрь 2011 г. рассмотрено 1496 уголовно-правовых материалов, возбуждено 954 уголовных дел. В доход государства поступило денежных средств и товарно-материальных ценностей, поставлено на учет (дооценено) объектов основных средств на сумму 124,6 млрд. руб., в том числе денежных средств – 105 млрд. руб.

Департаментом финансового мониторинга Комитета госконтроля  направлено 2065 сообщений правоохранительным и контролирующим органам республики, подразделениям финансовой разведки иностранных государств о подозрительных финансовых операциях. По результатам отработки этой информации правоохранительными и контролирующими органами в бюджет республики взыскано, восстановлено, предотвращено выплат из бюджета, обращено в доход государства 20,5 млрд. руб., возбуждено 461 уголовное дело. 

