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Анализ обращений граждан, поступивших в Комитет госконтроля в I полугодии 2012 года
В I полугодии 2012 года в Комитет госконтроля поступило 2749 письменных обращений граждан, что на  21,8 % больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, на личный прием обратилось 162 человека (в I полугодии 2011 года – 169 человек), в комитеты госконтроля областей – 2677 письменных и 3018 устных обращений (на 7,1% меньше, чем в соответствующем периоде 2011 года), в органы Департамента финансовых расследований – 1281 письменных и 682 устных обращений  (в соответствующем периоде прошлого года  1621 письменное и 994 устных обращений). 
На сайт Комитета поступило 410 электронных обращений граждан.

Наибольшее число обращений связано с решением жилищных вопросов, в том числе по строительству жилья – свыше 20%,  деятельностью предприятий и организаций (в основном по  медицинскому, торговому, транспортному обслуживанию) – 18%, коммунально-бытовыми  вопросами – почти 14 %.
Руководством Комитета госконтроля  и сотрудниками центрального аппарата в I полугодии 2011 года проведено 27 «прямых телефонных линий» и 24 выездных приема граждан, во время которых поступило 310 обращений. При этом более 90%  всех обращений относилось к компетенции исполнительных и распорядительных,  иных государственных органов. Однако многие вопросы были решены только  после вмешательства Комитета госконтроля. Например,  после обращения на «прямую телефонную линию», проведенную Председателем Комитета государственного контроля Якобсоном А.С. в Витебском райисполкоме, вопрос по установке фонарей уличного освещения в д.Сущево по улице Школьной был решен, причем в течение 10 дней. За 2 недели разрешился вопрос  по установке водоразборной колонки в д.Прокуды Зароновского сельсовета Витебского района. 

За отчетный период комитетами госконтроля областей проведено 218 «прямых телефонных линий», на которые обратились 1317 человек. В ходе проведения 162 выездных приемов с работниками комитетов госконтроля пообщались 427 жителей республики.
По результатам рассмотрения обращений граждан и проведения проверок  соблюдения  требований законодательства об обращениях граждан  работниками органов Комитета госконтроля привлечено к административной ответственности 372  виновных лица,  применено штрафов  на сумму  свыше 934 млн. рублей, освобождено от занимаемой должности 10 человек, возбуждено 9 уголовных дел.
