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ОТЧЕТ 

о работе Комитета государственного контроля Республики Беларусь за 2017 год
В 2017 году Комитет государственного контроля (далее – Комитет) продолжал осуществлять государственный контроль за исполнением республиканского бюджета, использованием государственной собственности, исполнением актов Президента Республики Беларусь, Парламента Республики Беларусь, Правительства Республики Беларусь и других государственных органов, регулирующих отношения государственной собственности, хозяйственные, финансовые и налоговые отношения, а также по иным вопросам в соответствии с законами и решениями Президента Республики Беларусь. 
Обеспечивалась реализация Программы по совершенствованию деятельности Комитета государственного контроля в соответствии с требованиями Президента Республики Беларусь, утвержденной Председателем Комитета 21 февраля 2017 г. (далее – Программа).
I.  О ходе выполнения плана мероприятий по реализации Программы.
В рамках поставленных Главой государства задач по улучшению деловой активности, коренному пересмотру и реформированию контроля и надзора в стране, недопущению назначения проверок в отношении добросовестных субъектов хозяйствования, а также в соответствии с распоряжением Президента Республики Беларусь от 13.01.2017 № 6р Комитетом проведена работа по совершенствованию и оптимизации законодательства о контрольной (надзорной) деятельности и обеспечена работа тематической подгруппы по вопросам совершенствования контрольной (надзорной) деятельности. Подготовлен проект Указа Президента Республики Беларусь «О мерах по совершенствованию контрольной (надзорной) деятельности» (подписан 16.10.2017 № 376).

Предусмотренные данным Указом подходы ориентируют контролирующие (надзорные) органы на отказ от тотального контроля (надзора) и концентрацию внимания на нарушителях законодательства, а также на профилактической работе.  Кроме того, Указ предполагает усиление координирующей роли Комитета, возложение на него функций по контролю за работой не только контролирующих, но и надзорных органов, а также создание под руководством Председателя Комитета Межведомственного совета по контрольной (надзорной) деятельности (далее – Совет), основной задачей которого будет анализ состояния контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь и разработка предложений по повышению ее эффективности. 
Совместными постановлениями Комитета и Генеральной прокуратуры от 29.11.2017 № 3/39 и от 18.12.2017 4/44 утверждены Положение о Совете и его состав. 27 декабря 2017 г. состоялось первое заседание Совета.
В настоящее время в целях реализации Указа Президента Республики Беларусь от 16.10.2017 № 376 «О мерах по совершенствованию контрольной (надзорной) деятельности» Комитетом проводится работа по приведению в соответствие с ним законодательства, регулирующего деятельность органов Комитета.

Комитетом выработаны и направлены в адрес Национального центра законодательства и правовых исследований предложения по оптимизации порядка применения мер административной ответственности, в том числе касающиеся сроков наложения административного взыскания в случае отказа в возбуждении уголовного дела, применения конфискации как вида административного взыскания, привлечения и освобождения от административной ответственности индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, наделения иных органов полномочиями на ведение административного процесса. Закон Республики Беларусь, предусматривающий внесение изменений и дополнений в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях, 
в котором учтено большинство предложений Комитета, 18.01.2018 подписан Главой государства. 
Утвержден новый порядок организации исполнения и контроля за выполнением решений и поручений Президента Республики Беларусь, содержащий систему мер, направленных на организацию непрерывного и упреждающего контроля, полное и своевременное выполнение поручений.

Осуществлена инвентаризация 72 государственных программ и важнейших инвестиционных проектов общегосударственного значения. По ее результатам, исходя из рисков, которые могут привести к срыву их реализации, на 2017 – 2019 гг. сформирован единый среднесрочный план проведения контрольно-аналитических мероприятий в отношении 20 госпрограмм и 25 крупных инвестпроектов. 
С целью усиления контроля за исполнением решений Комитета и его органов подготовлен проект локального правового акта, предусматривающий конкретные сроки направления соответствующих документов для принудительного исполнения, а также порядок осуществления контроля за их исполнением.

На базе системы электронного документооборота Комитета создана база «Контроль исполнения постановлений», в которую вносится информация о вынесенных решениях (предписаниях, постановлениях), устанавливаются контрольные сроки, в автоматическом режиме выполняется информирование о приближении сроков исполнения документов. 
В целях совершенствования учета результатов контрольно-аналитической деятельности Комитета разработаны и утверждены технические требования по модернизации ИП «Контрольная деятельность Комитета государственного контроля и его органов», проведен тендер и определен исполнитель данных работ. Пересмотрен перечень основных показателей и подготовлен проект форм ведомственной отчетности Комитета, который будет положен в основу нового программного обеспечения по учету результатов контрольно-аналитической деятельности органов госконтроля. 
Обеспечена реализация мероприятий по доработке интегрированной автоматизированной системы контрольной (надзорной) деятельности  в Республике Беларусь (ИАС КНД) в части назначения внеплановых проверок в соответствии с изменениями законодательства о контрольной (надзорной) деятельности (подготовлены основные требования по доработке программы, согласовано техническое задание и др.).
Осуществлялась реализация мероприятий по развитию и совершенствованию деятельности департаментов финансовых расследований и финансового мониторинга Комитета. 
II. Основные итоги работы.

В результате проведенной работы по снижению проверочной нагрузки на субъекты предпринимательской деятельности количество проверок сократилось с 1214 в 2016 году до 1025 в 2017 году, или на 15,6%.
В рамках мероприятий упреждающего характера, направленных в том числе на профилактику правонарушений, проведено 
567 мониторингов (в 2016 году – 517), по материалам которых субъектам хозяйствования даны рекомендации по устранению выявленных недостатков и дальнейшему совершенствованию деятельности.

По итогам контрольно-аналитических мероприятий взыскано, восстановлено в бюджет и обращено в доход государства денежных средств и материальных ценностей на сумму 173,8 млн. руб. 
(в 2016 году – 258,1 млн. руб.
), в том числе денежных средств – 
152,2 млн. руб. (257,2 млн. руб.). Сэкономлено, предотвращено выплат государственных средств на сумму 67,3 млн. руб. 
(225 млн. руб.). По материалам Комитета иными контрольными (судебными) органами взыскано 148,6 млн. руб. (23 млн. руб.).
К административной и дисциплинарной ответственности привлечено 9126 человек (12584), из них 99 (225) – освобождены от занимаемых должностей.
По результатам проверок, проведенных органами госконтроля, 
в правоохранительные органы направлено 1768 (1937) материалов, по которым возбуждено 499 (615) уголовных дел.

Комитетом выполнено 119 (132) поручений Главы государства, по 1347 (1074) докладам государственных органов и организаций о выполнении поручений Президента Республики Беларусь даны заключения.

За 2017 год Правительству, государственным органам, ответственным исполнителям поручений Главы государства направлено 2048 (1842) писем, содержащих предложения по устранению выявленных нарушений и недостатков и повышению эффективности работы. В принятых нормативных правовых актах реализовано 
51 (54) предложение Комитета по совершенствованию законодательства. Даны заключения по 1123 (1069) проектам нормативных правовых актов.
III. Основные контрольно-аналитические мероприятия.

Среди основных контрольно-аналитических мероприятий, проведенных Комитетом в 2017 году, можно выделить следующие. 

1. Подготовлены заключения об исполнении за 2016 год республиканского бюджета и 4 государственных внебюджетных фондов (социальной защиты населения Республики Беларусь, Департамента исполнения наказаний Министерства внутренних дел, гражданской авиации и универсального обслуживания). Установлены факты неэффективного и незаконного использования бюджетных средств, невыполнения получателями средств условий оказания господдержки, недофинансирования мероприятий отдельных государственных программ, что ставит под угрозу срыва их выполнение. 
О результатах проведенных мероприятий проинформирован Глава государства, Совет Республики и Палата представителей Национального собрания, внесены соответствующие предложения Совету Министров Республики Беларусь, в том числе по совершенствованию отдельных норм бюджетного законодательства.

2. На совместном заседании коллегий Комитета и Генеральной прокуратуры рассмотрены результаты контроля за эффективным использованием средств, выделенных на реализацию ряда государственных и региональных научно-технических программ, а также внедрения полученных результатов в практическую деятельность (совместными проверками было охвачено 
18 организаций, мониторингами – 19). 
Проведенные контрольно-аналитические мероприятия выявили ряд недостатков при планировании объемов финансирования программ и отсутствие действенного контроля за ходом их выполнения со стороны ГКНТ, а также государственных заказчиков и головных организаций – исполнителей программ.

В целом по 9 проверенным научным организациям установлено 
60 невыполненных заданий государственных научно-технических программ, на которые неэффективно использовано 5,2 млн. руб. бюджетных средств. В ходе мониторинга выполнения 
6 региональных научно-технических программ установлено неэффективное использование средств на общую сумму 0,6 млн. руб. по 42 невыполненным заданиям.

3. Во исполнение поручения Главы государства Комитетом проведены контрольные мероприятия в сфере жилищно-коммунального хозяйства, в ходе которых выявлены различные факты завышения себестоимости оказанных населению услуг, нерационального использования топливно-энергетических ресурсов, незаконного получения организациями ЖКХ бюджетных средств.

По результатам проведенной работы Комитетом выработаны основные направления снижения затрат на жилищно-коммунальные услуги, в частности: осуществление своевременного ремонта и замены сетей теплоснабжения; повышение эффективности работы энергетического и водопроводного хозяйства, а также заготовки и использования местных видов топлива (проверками систематически устанавливались факты использования на энергоисточниках переувлажненного древесного топлива); исключение фактов закупки топлива у посреднических структур; недопущение случаев необоснованного отнесения на себестоимость жилищно-коммунальных услуг накладных расходов; прекращение практики содержания организациями ЖКХ непрофильных активов и ряд других.

Реализация в полном объеме указанных предложений позволит, по предварительным расчетам, уменьшить затраты на жилищно-коммунальные услуги на сумму около 220 млн. руб. и снизить себестоимость данных услуг на 7,3%.  

Результаты изучения указанного вопроса рассмотрены на коллегии Комитета. Проинформирован Глава государства.
4. Итоги комплексных контрольно-аналитических мероприятий по вопросам эффективности работы кожевенной отрасли Республики Беларусь показали, что Правительством, концерном «Беллегпром», Минсельхозпродом, Белкоопсоюзом, облисполкомами, руководителями мясоперерабатывающих организаций и кожевенных заводов не приняты действенные меры по повышению эффективности использования отечественного кожевенного сырья. Как следствие, несмотря на проведенную модернизацию, кожевенные предприятия концерна «Беллегпром» не обеспечивают потребность в сырье обувных, мебельных и иных организаций страны (доля отечественной кожи не превышает 25%). 
Результаты работы отрасли рассмотрены на коллегии Комитета, на заседании которой предложено Совету Министров принять соответствующие меры реагирования, дан ряд поручений и предложений Минсельхозпроду, МАРТу, Белкоопсоюзу, облисполкомам. Направлен доклад Главе государства, предложения Комитета поддержаны, Правительству поручено навести порядок в отрасли.
5. Проведен анализ эффективности работы организаций, занимающихся производством и оборотом алкогольной продукции, в ходе которого выявлен ряд серьезных проблем: снижение доходов в бюджет от производства и оборота алкоголя, недозагрузка производственных мощностей, неэффективная работа созданного в 2015 году алкогольного холдинга.
В ходе проверок выявлены различные нарушения законодательства, касающиеся закупок организациями алкогольной отрасли сырья и материалов у посреднических структур, а также внешнеторговой деятельности, налоговых отношений, порядка исчисления в бюджет доходов от находящихся в республиканской собственности акций хозяйственных обществ, требований к маркировке выпускаемой продукции и др. Привлечены к административной и дисциплинарной ответственности руководители и юридические лица. За наличие просроченной задолженности по расчетам за поставленные алкогольные напитки прекращено действие специальных разрешений (лицензий) на право осуществления розничной торговли алкогольными напитками и (или) табачными изделиями 24 субъектам хозяйствования. 

Результаты проведенных контрольно-аналитических мероприятий рассмотрены на коллегии Комитета. Правительству предложено разработать и в установленном порядке утвердить программный документ по развитию отрасли; совместно с облисполкомами и Минским горисполкомом принять исчерпывающие меры по обеспечению своевременности расчетов торговых организаций за поставленные алкогольные напитки, а также стабилизации финансово-экономического положения организаций отрасли.  

6. На коллегии Комитета рассмотрены результаты анализа и оценки принимаемых в стране мер по обеспечению качества, безопасности и сбалансированности питания учащихся в учреждениях среднего образования (проверено 19 юридических лиц и отделов (управлений) образования, спорта и туризма рай-, горисполкомов, организующих питание школьников).
Установлено, что местными органами управления, Минобразования не приняты действенные меры по созданию надлежащей организации питания обучающихся. Органами и учреждениями государственного санитарного надзора не выполняется должным образом возложенная на них функция по контролю за организацией питания учащихся, работой столовых учреждений образования и качеством приготовления пищи. В процессе организации питания учащихся имеются резервы для удешевления себестоимости готовых блюд и повышения их качества.

За допущенные нарушения (санитарных правил и норм, правил торговли и осуществления общественного питания, выпуск либо поставка (реализация) некачественной продукции и др.) более 
180 должностных лиц привлечено к административной ответственности, к юридическим лицам применены административные штрафы, взысканы в бюджет деньги, использованные не по целевому назначению.

О ситуации с организацией питания обучающихся Комитет доложил Главе государства, были даны соответствующие поручения. В рамках контроля за выполнением поручений Комитетом повторно 
(в октябре и декабре) проведены контрольно-аналитические мероприятия в сфере организации питания обучающихся. На наличие нерешенных проблем и существующих нарушений в данной области, а также необходимость продолжения работы по совершенствованию организации питания обучающихся Комитет обратил внимание Правительства.
7. В ходе проверки соблюдения законодательства при осуществлении государственного испытания сортов растений, а также законности получения бюджетных средств, выделенных на эти цели и на удешевление семян сельскохозяйственных растений, целевого и эффективного их использования установлено, что в республике не все необходимые мероприятия, регулирующие вопросы госсортоиспытания и удешевления стоимости семян сельскохозяйственных растений, отрегулированы на законодательном уровне. Это не позволяет во многих случаях признавать результаты госсортоиспытания объективными, так как из-за отсутствия регламентирующих параметров в Государственный реестр сортов включаются новые сорта, уступающие контрольным по ряду важных показателей. 

По причине отсутствия порядка отражения в бухгалтерском учете средств, получаемых производителями семян на их удешевление, а также оприходования и списания сельхозорганизациями удешевленных за счет бюджета оригинальных и (или) элитных семян сельскохозяйственных культур средства республиканского бюджета фактически использовались не на удешевление стоимости семян, а на погашение долговых обязательств за семена или относились на финансовый результат организаций.
Также выявлены нарушения законодательства о государственных закупках, факты незаконного получения и нецелевого использования бюджетных средств.

Материалы проверки планируется рассмотреть на заседании коллегии Комитета.

8. По результатам проверки Госкомимущества по вопросу эффективности государственного регулирования в области земельных отношений, охраны и рационального использования земель установлено, что данным комитетом не в полной мере обеспечивалось развитие системы планирования землепользования (за 2015 – 2016 гг. не разработано ни одной схемы землеустройства районов), не уделялось должного внимания разработке программ по рациональному использованию и охране земельных ресурсов, земельному кадастру (в настоящее время программный документ в этой сфере отсутствует), не обеспечивалось поддержание существующей кадастровой оценки земель (утвержденной до изменения подходов) в актуальном состоянии до полного перехода на новую кадастровую оценку (завершение первого четырехлетнего цикла), не обеспечивалась на должном уровне координация деятельности местных исполнительных и распорядительных органов в области земельных отношений, не установлен на законодательном уровне порядок информационного обеспечения и автоматизации землеустройства посредством геопортала земельно-информационной системы Республики Беларусь. Не осуществлялся контроль за реализацией распоряжений Главы государства о согласовании предоставления земельных участков из сельскохозяйственных земель сельхозназначения и лесных земель лесного фонда (лесов первой группы), не был налажен на должном уровне контроль за поступлением средств в порядке возмещения потерь сельскохозяйственного и лесохозяйственного производства и др.
Результаты проверки планируется рассмотреть на заседании коллегии Комитета.
9. В ходе проведенной совместно с КГБ проверки РУП «НПЦ по геологии» по вопросу выполнения отдельных мероприятий Государственной программы «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов на 2016 – 2020 годы» установлено, что по причине составления актов на выполнение геологоразведочных работ, содержащих недостоверные данные, из республиканского бюджета предприятием было незаконно получено 1,2 млн. руб. 
По материалам проверки возбуждено 2 уголовных дела, в том числе в отношении заместителя Министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Хрущева С.С., информация доложена Главе государства, результаты проверки широко освещены в СМИ. Минприроды к РУП «НПЦ по геологии» предъявлены претензии на возврат незаконно полученных средств. Обвинение предъявлено также и Министру природных ресурсов Ковхуто А.М. Указанные должностные лица освобождены от занимаемых должностей.
10. По результатам проведенной по поручению Главы государства проверки ОАО «МАЗ» выявлены проблемы и упущения в работе указанного структурообразующего предприятия, возглавляющего крупнейший промышленный холдинг республики (ненадлежащая организация планирования производства, наличие значительных сумм просроченной задолженности, в том числе внешней, нарушения в области стандартизации, государственной статистики, закупок комплектующих и т.д.). По результатам проверки проинформирован Глава государства, направлена аналитическая информация в Совет Министров.

Материалы проверки предприятия переданы в МВД и ДФР для дачи правовой оценки действиям должностных лиц автозавода в рамках уголовного законодательства. По материалам Комитета Генеральной прокуратурой возбуждено уголовное дело в отношении исполнительного директора ООО «Торговый дом «Ярав» Алексеева Э.В. (один из крупнейших внешнеторговых должников автозавода) и иных неустановленных лиц по части 2 статьи 216 УК РБ (причинение имущественного ущерба без признаков хищения, совершенное группой лиц по предварительному сговору либо в крупном размере). 

По итогам проверки к административной ответственности привлечены ОАО «МАЗ» (штраф на сумму 358 тыс. руб.) и 
3 должностных лица предприятия (805 руб.).

11. По поручениям Президента Республики Беларусь проведены контрольно-аналитические мероприятия, касающиеся изучения проблемных вопросов в работе служб безопасности банков, проверки Национального банка и контроля за полнотой реализации Национальным банком предложений Комитета по оптимизации его расходов.
В целях повышения эффективности работы служб безопасности банков предложено создать единый республиканский информационный ресурс, объединяющий сведения правоохранительных и иных государственных органов о наличии у граждан неснятой или непогашенной судимости за совершение экономических преступлений, о должниках по исполнительным производствам и др., а Национальному банку рекомендовано разработать стратегию выхода на безубыточную работу.
Осуществлены мероприятия, связанные с анализом состояния и работы банковской системы страны, в ходе которых выявлен ряд недостатков и проблем, которые Национальному банку совместно с Правительством не удается решить в полной мере. Это касается обеспечения экономического роста, сбалансированности на денежно-кредитном и валютном рынках, повышения эффективности деятельности Национального банка и др. По-прежнему не обеспечивается «прозрачность» розничных кредитных продуктов.
Результаты проведенного анализа с предложениями по повышению эффективности работы банковского сектора направлены в адрес Национального банка и Межведомственной комиссии по безопасности в экономической сфере при Совете Безопасности Республики Беларусь. Доложено Главе государства, предложения Комитета поддержаны.
12. Результаты проведенных проверок по соблюдению законодательства в сфере обращения опасных медицинских отходов показали, что выявленные нарушения законодательства в данной сфере носят системный характер, а Минздравом, Минприроды и ГКНТ не выполняются возложенные на них законодательством требования по обеспечению контроля за соблюдением санитарного и природоохранного законодательства, эффективным использованием бюджетных средств, выделенных на эти цели. По материалам проверок Следственным комитетом возбуждено уголовное дело.
13. В рамках анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятий хлебопекарной отрасли проведены проверки 
УП «Белтехнохлеб» и КУП «Минскхлебпром», в ходе которых установлены различные нарушения и недостатки. Материалы для дачи правовой оценки направлены в правоохранительные органы.
Результаты проведенных мероприятий рассмотрены на коллегии Комитета. Постановление коллегии для принятия мер реагирования направлено в Совет Министров.
14. Также в отчетном периоде Комитетом проведены контрольно-аналитические мероприятия по вопросам:

формирования и исполнения бюджета Евразийского экономического союза, исполнения бюджета Союзного государства;
хода модернизации деревообрабатывающих предприятий концерна «Беллесбумпром» и нефтеперерабатывающих предприятий концерна «Белнефтехим», строительства завода по производству легковых автомобилей в Минской области, а также Гарлыкского горно-обогатительного комбината в Туркменистане;
ситуации в строительном комплексе, эффективности принимаемых местными органами власти мер по сокращению объемов сверхнормативного незавершенного строительства;
эффективности использования бюджетных средств, направленных Мингорисполкомом на строительство социально-значимых объектов г.Минска;

анализа деятельности отдельных приватизированных предприятий;

целевого и эффективного использования бюджетных и внебюджетных средств, направленных на финансирование мероприятий по известкованию кислых почв;
положения дел на предприятиях и организациях Оршанского района;

деятельности центров олимпийской подготовки и центров олимпийского резерва, в том числе целевого, эффективного и рационального использования ими бюджетных и внебюджетных средств;

строительства в РУП «Национальный аэропорт Минск» второй искусственной взлетно-посадочной полосы, а также функционирования железнодорожного сообщения г.Минска с аэропортом;

деятельности ЗАО «БСБ Банк»;
положения дел в страховой и риэлтерской деятельности;

строительства клинического медицинского центра в дер.Ждановичи;
подготовки и проведения вступительных испытаний в учреждениях высшего и среднего специального образования и др.

IV. О проведенных аудитах эффективности.
Расширяется практика применения принципов аудита эффективности: за отчетный период проведено 92 аудита эффективности против 48 
за 2016 год, в том числе центральным аппаратом – 6 (в 2016 году – 1), комитетами госконтроля областей – 86 (47).
Например, проведен аудит эффективности использования бюджетных средств при создании безбарьерной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения, в ходе которого осуществлена оценка реализации Государственной программы по созданию безбарьерной среды жизнедеятельности физически ослабленных лиц на 2011 – 2015 гг. и подпрограммы «Безбарьерная среда жизнедеятельности инвалидов и физически ослабленных лиц» Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016 – 2020 годы. 

Отчет о результатах проведенного аудита с конкретными предложениями по улучшению жизнедеятельности инвалидов и физически ослабленных лиц направлен в Совет Министров, Минтруда и соцзащиты, облисполкомы и Минский горисполком. Подходы контрольных органов Беларуси и России к оценке эффективности использования бюджетных средств при создании безбарьерной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения рассмотрены 16 ноября 2017 г. на двустороннем семинаре в формате видеоконференции.
В ходе аудита эффективности деятельности ГУ «Оператор вторичных материальных ресурсов» в сфере обращения вторичных материальных ресурсов установлено, что действующая система регулирования сферы обращения со вторичными материальными ресурсами недостаточно эффективна, не в полной мере использует возможности по увеличению объемов сбора (заготовки) и использования вторичного сырья.

Правительству направлены предложения по внесению необходимых изменений в действующее законодательство, предотвращению неэффективного расходования средств и исправлению сложившейся в сфере обращения вторичных материальных ресурсов ситуации в целом.

Поддержка Правительством указанных предложений (утвержден соответствующий план мероприятий) позволила предотвратить необоснованное расходование 7,3 млн. руб. средств, организовать всестороннюю проработку вопросов необходимости комплексного совершенствования законодательства в сфере обращения вторичных материальных ресурсов и использования средств производителей и поставщиков товаров и упаковки.

Также в прошедшем году проведены аудиты эффективности функционирования строительного комплекса Могилевской области; использования средств, выделенных в соответствии с Государственной программой разработки, производства и оснащения Вооруженных Сил Республики Беларусь средствами связи, радиоэлектронной борьбы, топогеодезического обеспечения и навигации на 2013 – 2017 гг.; расходования средств государственных банков по операциям эквайринга организаций торговли и сервиса; исчисления средств, полученных от сдачи в аренду государственного имущества, и ряд других. 
13.12.2017 в центральном аппарате Комитета в формате видеоконференцсвязи проведен семинар-совещание, где состоялся обмен опытом проведения аудитов эффективности, обсуждены проблемные вопросы и даны соответствующие поручения руководством Комитета по совершенствованию работы в данном направлении.
V. О работе Департамента финансовых расследований Комитета.
В 2017 году Департаментом финансовых расследований Комитета (далее – ДФР) выявлено 1130 преступлений (в 2016 году – 
1372), 40% из которых – тяжкие. 
По результатам проведенных органами финансовых расследований Комитета (далее – ОФР) проверочных мероприятий в доход государства обращено денежных средств, в том числе от реализации товарно-материальных ценностей, в размере 84,7 млн. руб. (150,6 млн. руб.). К административной ответственности привлечено 777 (834) физических лиц на сумму 316,4 тыс. руб. 
(1149 тыс. руб.), дисциплинарной – 204 (348).
В отчетном периоде ОФР продолжена работа по выявлению и пресечению деятельности лжепредпринимательских структур и преступных групп, осуществляющих незаконные финансовые операции и легализацию преступных доходов. В данной сфере пресечена деятельность 8 (11) преступных групп, организовавших регистрацию и функционирование 54 лжеструктур, а также выявлено 310 (383) преступлений, совершенных с их использованием. По статье 234 (лжепредпринимательство) Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) выявлено 27 (24) преступлений. Лжеструктурам и их контрагентам предъявлено к уплате дополнительных платежей на общую сумму 100,5 млн. руб. (96,2 млн. руб.), в бюджет взыскано 55,1 млн. руб. (74,5 млн. руб.). 

В сфере уклонения от уплаты налогов ОФР выявлено 386 (456) преступлений (по статье 243 УК).

В сфере борьбы с лжепредпринимательством и сокрытием налоговых платежей ОФР продолжена реализация механизмов, предоставленных Указом Президента Республики Беларусь от 19.01.2016 № 14 «О дополнительных мерах по предупреждению незаконной минимизации сумм налогов».

С момента вступления в силу в апреле 2016 г. вышеназванного Указа ДФР вынесены заключения в отношении 148 субъектов предпринимательской деятельности, функционировавших по принципу лжепредпринимательских структур. При этом ни одно из таких решений не обжаловано.

На основании заключений ОФР вынесено 1767 предписаний 
в отношении субъектов, совершавших сделки (операции) с лжеструктурами, которыми добровольно уплачено 3,8 млн. руб. Дополнительно предъявлено к уплате – 9,2 млн. руб., из которых свыше 2,7 млн. руб. уже поступило в бюджет. 
Приоритетное внимание уделялось усилению контроля над расходованием бюджетных средств и кредитных ресурсов, направленных на реализацию государственных программ и крупных инвестиционных проектов.
Проведен анализ наиболее капиталоемких статей расходов республиканского бюджета, определены приоритетные сферы оперативного внимания, а также механизм организации контроля за наиболее значимыми и объемными направлениями расходования государственных средств. Основные акценты сделаны на укреплении оперативных позиций и работе совместно с гражданскими специалистами Комитета. В целях информационного обеспечения указанного процесса организован доступ работников ОФР к АИС «Бюджетный контроль». В рамках оптимизации ведомственной отчетности значимым показателям работы по данной тематике придан максимальный вес в общей оценке результативности деятельности ОФР. 

Всего в сфере контроля за использованием бюджетных средств ОФР выявлено 194 (69) преступления, из них 52 (45) – с признаками коррупции. Привлечено к административной ответственности 27 (14) физических и 31 (8) юридическое лицо. Сумма взысканных штрафов составила 110,1 тыс. руб. (101,9 тыс. руб.). По результатам контрольной деятельности в бюджет поступило 3,7 млн. руб. 
(23,9 млн. руб.). 

На постоянной основе проводился комплекс мер, направленных на противодействие коррупционным проявлениям, криминальному банкротству, пресечению незаконных валютных операций, а также незаконной предпринимательской деятельности. Так, в 2017 году выявлено 173 (195) коррупционных преступления в экономической сфере. По фактам проведения незаконных валютных операций установлено 73 правонарушения, изъято денежных средств в эквиваленте на общую сумму 139,2 тыс. руб., возбуждено 
3 уголовных дела. По вопросам соблюдения законности при осуществлении процесса кредитования по статье 237 (выманивание кредита или субсидии) УК возбуждено 32 (112) уголовных дела, в сфере криминального банкротства (статьи 238 – 241 УК) выявлено 
27 (21) преступлений, в сфере незаконной предпринимательской деятельности (по статье 233 УК) – 74 (85), из них 8 (11) – в отношении организованных групп.

Реализован комплекс мер, направленных на предотвращение незаконного оттока финансовых средств за рубеж, возвращение в страну валютной выручки. Проведены проверки 56 субъектов хозяйствования, за превышение сроков проведения внешнеторговых операций предъявлено к уплате в виде штрафов 1277,3 тыс. руб., из которых 906,1 тыс. руб. уже поступило в бюджет.

На постоянной основе проводился мониторинг ситуации, складывающейся на потребительском рынке республики, в том числе объектов розничной торговли и иных каналов поступления 
и распределения товаров и услуг, а также пресечению транзитных поставок санкционной продукции из стран Европейского союза в Российскую Федерацию.
VI. О работе Департамента финансового мониторинга Комитета.
Департаментом финансового мониторинга Комитета (далее – ДФМ) в 2017 году правоохранительным и контролирующим органам Республики Беларусь, подразделениям финансовой разведки иностранных государств направлено 1857 информационно-аналитических материалов (в 2016 году – 1908), включая сообщения о выявленных подозрительных финансовых операциях.

С использованием информации ДФМ правоохранительными и контролирующими органами: применено финансовых санкций на сумму 32 млн. руб. (101,1 млн. руб.); поступило в бюджет  средств – 
183,1 млн. руб., что в 4,3 раза больше уровня 2016 года (40,8 млн. руб.); выявлено 631 (551) преступление, из них ОФР – 264 (356). 

В 2017 году ДФМ проведена комплексная работа по выявлению и пресечению деятельности лжепредпринимательских структур и субъектов, осуществляющих противоправные финансовые операции в целях получения преступного дохода. Отмечается устойчивое снижение количества лжеструктур, чему способствовала проведенная совместная работа ДФМ с ДФР и банками. В отчетном периоде выявлено 111 белорусских субъектов хозяйствования с признаками лжеструктур (в 2016 году – 235, в 2015 – 575). В целях пресечения получения преступных доходов приостановлены финансовые операции 5 индивидуальных предпринимателей, 17 физических лиц, а также 1 компании-нерезидента. Сумма приостановленных на их счетах средств составила 8,7 млн. руб. в эквиваленте (4,1 млн. дол. США, 911,8 тыс. евро, 442,5 тыс. рос. руб., 49,2 тыс. бел. руб.). 

Приоритетными направлениями в работе ДФМ в отчетном периоде также являлись:

выявление незаконной предпринимательской деятельности и схем уклонения от уплаты налогов;

анализ финансовых операций субъектов хозяйствования реального сектора экономики в высокорисковых сферах (отраслях) деятельности;

выявление схем совершения коррупционных преступлений, в том числе посредством реализации схем необоснованного посредничества при закупках товаров (работ, услуг) государственными предприятиями и предприятиями с долей государства в уставных фондах;

анализ финансовых операций, связанных с незаконным оттоком валютных денежных средств за рубеж;

противодействие финансированию терроризма.

VII. Организация кадрового обеспечения.
В целях дальнейшего повышения эффективности работы органов Комитета в 2017 году были проведены организационно-штатные мероприятия, направленные на оптимизацию и дальнейшее совершенствование контрольной деятельности.

Так, в центральном аппарате Комитета проведена оптимизация организационной структуры главного аналитического управления: выведено из состава и преобразовано в самостоятельное подразделение с созданием двух отделов управление координации деятельности контролирующих (надзорных) органов Республики Беларусь. В главном управлении контроля по г.Минску образовано управление контроля бюджета и государственной собственности в результате реорганизации отдела контроля местных бюджетов и отдела контроля государственной собственности. В главном управлении контроля бюджетно-финансовой сферы образован отдел контроля внешнеэкономической деятельности.
В отчетном периоде основные усилия по организации кадрового обеспечения в Комитете и его территориальных органах были направлены на безусловное выполнение требования Указа Президента Республики Беларусь от 01.05.2017 №142-дсп «Об оптимизации системы государственных органов» (далее – Указ № 142-дсп). В результате проведенной оптимизации с 1 августа 2017 г. общая численность органов Комитета сокращена на 80 единиц, Комитет и его территориальные органы перешли на новые штатные расписания с уменьшением численности государственных служащих и включением в состав государственных органов (по переводу с должностей государственных служащих) работников, обеспечивающих деятельность и техническое обслуживание.

При этом работа по приведению законодательных актов, регулирующих деятельность органов Комитета, в соответствие с Указом № 142-дсп, еще продолжается. 

Так, разработан проект Указа, предусматривающий корректировку Указа Главы государства от 20.12.2007 № 660 
«О некоторых вопросах органов финансовых расследований Комитета государственного контроля». Названный проект согласован с заинтересованными и внесен в Минобороны для включения в комплексный проект Указа.

Также разработан и проходит стадию согласования проект Указа, предусматривающий внесение изменения в Указ Президента Республики Беларусь от 02.11.2001 № 617 «О мерах по совершенствованию системы органов Комитета государственного контроля Республики Беларусь» в части корректировки численности работников органов Комитета.

В 2017 году своевременно принимались меры по замещению образующихся вакантных должностей квалифицированными и опытными специалистами: на 01.01.2018 укомплектованность центрального аппарата Комитета и общая укомплектованность комитетов государственного областей составили 98%.

Всего из Комитета и его территориальных органов за прошлый год было уволено 100 работников, в том числе из структурных подразделений центрального аппарата – 47, при этом большинство увольнений было связано с проведенными организационно-штатными мероприятиями – 66 чел. Вместе с тем два работника центрального аппарата (Мацкевич Л.В. и Шум С.А.) были уволены за совершение проступков, несовместимых с нахождением на государственной службе (подпункт 1.9 пункта 1 статьи 40 Закона Республики Беларусь «О государственной службе в Республике Беларусь»).

В центральный аппарат Комитета в 2017 году было принято     23 работника, в территориальные органы – 21 чел. Прием на работу, а  также внутренние перемещения сотрудников в основном были связаны с проведенными организационно-штатными мероприятиями.
В отчетном периоде в целях обеспечения переподготовки и подготовки работников Комитета и его территориальных органов 
6 специалистов зачислены в Институт государственной службы и Институт управленческих кадров Академии управления при Президенте Республики Беларусь в рамках государственного заказа (бюджетные средства) на заочную форму обучения, 25 работников прошли повышение квалификации. Также за счет средств республиканского бюджета 14 работников продолжают обучение на факультете иностранных языков для руководящих работников и специалистов Института повышения квалификации и переподготовки кадров УО «Минский государственный лингвистический университет».
VIII. О работе со средствами массовой информации.

Проведенная органами Комитета работа широко освещалась в средствах массовой информации. 
В 2017 году в СМИ размещено свыше 14,1 тыс. материалов о работе органов госконтроля, в том числе почти 2,2 тыс. – на телевидении. С приглашением СМИ освещались мероприятия, проводимые с участием Председателя Комитета, в том числе рабочие поездки в регионы страны, посещение предприятий и встречи с трудовыми коллективами, проведение совещаний, участие в международных событиях. 
Организовывалось участие работников Комитета в наиболее значимых телевизионных программах: «Главный эфир» телеканала «Беларусь-1», «Контуры» телеканала ОНТ, а также участие работников ОФР в эфирах специализированных программ криминальной тематики («Зона Х» телеканала «Беларусь-1», «ЧП.BY» телеканала «НТВ-Беларусь»).

Усилена работа по освещению деятельности ДФР и ДФМ. Так, о деятельности ОФР подготовлено и размещено в СМИ 3521 материал (107,9% к уровню 2016 года), в том числе 1116 телевизионных сюжетов (148,4%). Наибольший резонанс вызвали выявленные факты преступлений, совершенных руководителем группы компаний «Фенокс» и собственником такси «Алмаз». 

19 апреля 2017 г. организована и проведена пресс-конференция заместителя директора ДФР В.И.Франскевича по вопросам декриминализации законодательства в экономической сфере.

В отчетном периоде на телевидении и в печати размещено 
40 телесюжетов и публикаций о деятельности ДФМ (в 2016 году – 21).

Большое внимание уделялось работе в интернет-пространстве, активно функционирует интернет-сайт Комитета. Так, только в разделе «Новости» сайта размещено 224 материала. 

В 2017 году на сайте Комитета зарегистрировано 1239,4 тыс. посещений (рост к уровню 2016 года на 18,4%), ежемесячно сайт просматривали 103,3 тыс. раз.
С целью совершенствования интернет-сайта Комитета совместно с РУП «БелТА» разработано программное обеспечение, на сайте введен новый раздел, который позволяет проводить интернет-опросы с анонсированием контрольных мероприятий. Разработан проект порядка проведения таких опросов.

Комитет представлен в наиболее популярных социальных медиасетях – Фэйсбуке (Facebook), Твитере (Twitter) и Ютубе (Youtube). На страницах Комитета в социальных сетях размещаются информационные сообщения, ссылки на видео- и фотоматериалы. Все страницы сообщаются между собой (а также с интернет-сайтом Комитета) посредством гиперссылок.

Осуществлен выпуск четырех номеров журнала «Государственный контроль: анализ, практика, комментарии», а также его специальных выпусков: информационно-презентационных буклетов о деятельности Комитета на русском и английском языках.
С целью совершенствования работы со СМИ в 2017 году проведены 2 семинара-совещания (в июне и декабре) с работниками территориальных органов Комитета, в ходе которых рассмотрены вопросы освещения в СМИ результатов контрольной деятельности, а также статистического учета размещенных в СМИ материалов, в том числе на интернет-сайте Комитета и в ведомственном журнале.

Кроме того, для получения объективной оценки разработаны критерии оценки работы со СМИ структурных подразделений и территориальных органов Комитета, а также ОФР.

IX. Международная деятельность.
Главными задачами международной деятельности Комитета в 2017 году являлись развитие сотрудничества с высшими органами финансового контроля (далее – ВОФК) зарубежных стран и международными организациями (ИНТОСАИ, ЕВРОСАИ, Совет руководителей ВОФК государств – участников СНГ).

В целях повышения роли Комитета в международных организациях ВОФК прорабатывался вопрос об участии Комитета в деятельности ВОФК Вышеградской группы 4+2 в качестве наблюдателя. По приглашению ВОФК Словакии делегация Комитета во главе с Председателем Анфимовым Л.В. приняла участие в ежегодной встрече Вышеградской группы ВОФК 4+2, которая состоялась 11-12 сентября 2017 г. в г.Спишска-Нова-Вес (Словакия). В ходе встречи обсуждались вопросы, связанные с обеспечением качества аудита и аналитической деятельностью ВОФК. Участие в мероприятии позволило установить более тесные деловые контакты с ВОФК европейского региона. Словацкая сторона выразила готовность оказать Комитету максимальное содействие в вопросе закрепления статуса постоянного наблюдателя в данной группе. 

В рамках подготовки XXIII Конгресса ИНТОСАИ, который запланирован на сентябрь 2019 г., Комитет проинформировал организатора мероприятия (Счетную палату Российской Федерации) о своей заинтересованности в самом активном участии в работе конгресса.

В прошедшем году Комитет выдвигал свою кандидатуру на занятие должности внешнего аудитора ЕВРОСАИ. Была проведена значительная подготовительная работа по информированию ВОФК – членов ЕВРОСАИ о деятельности Комитета, его задачах и полномочиях. По итогам голосования, состоявшегося на Х Конгрессе ЕВРОСАИ в г.Стамбуле в мае 2017 г., за Комитет отдали голоса 
19 ВОФК – членов ЕВРОСАИ (на данную должность избраны ВОФК Хорватии и Болгарии, которым было отдано 36 и 25 голосов соответственно).

Также в отчетном периоде представители ВОФК Беларуси участвовали в таких основных международных мероприятиях, как:

пленарное заседание Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ) и заседание рабочих групп ФАТФ 
(19-24 февраля, г.Париж, Франция; 18-23 июня, г.Валенсия, Испания);

III заседание рабочей группы по аудиту средств, выделенных на предотвращение и ликвидацию последствий катастроф (30-31 марта, г.Рим, Италия);
X заседание рабочей группы по разработке стандартов государственного финансового контроля (аудита) для ВОФК государств – участников СНГ (4-7 апреля, г.Бишкек, Кыргызстан);

совместное заседание экспертов по типологиям «отмывания» денежных средств и финансирования терроризма и семинар 
ФАТФ «Оценка рисков» (24-27 апреля, г.Москва, Россия);
Х Конгресс ЕВРОСАИ (21-25 мая, г.Стамбул, Турция);

26-ое и 27-ое пленарные заседания и заседания рабочих групп Евразийской группы по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма (ЕАГ) (21-27 мая, г.Бишкек, Кыргызстан; 21-24 ноября, г.Москва, Россия);
IX и X заседания Совета руководителей подразделений финансовой разведки государств-участников СНГ (22-24 мая, г.Бишкек, Кыргызстан; 22-22 ноября, г.Москва, Россия);

24-й симпозиум ООН и ИНТОСАИ (31 мая – 1 июня, г.Вена, Австрия);

Х заседание экспертной группы по ключевым национальным показателям Совета руководителей ВОФК государств – участников СНГ (13-16 июня, г.Астана, Казахстан);
XVII сессия Совета руководителей ВОФК государств – участников СНГ (4-7 сентября, г.Баку, Азербайджан);

III Молодежная конференция ЕВРОСАИ (11-14 сентября, г.Таллинн, Эстония);
XIX заседание Координационного совета руководителей органов налоговых (финансовых) расследований государств – участников СНГ (13-15 сентября, г.Казань, Россия).
Всего в 2017 году состоялось 29 выездов в служебные командировки за границу сотрудников Комитета для участия в международных мероприятиях, а также в рамках выполнения поручений Главы государства (в 2016 году – 16 выездов).
В отчетном периоде при проведении международных мероприятий активно использовались возможности сети «Интернет». В частности, в формате видеоконференции были проведены:
совместное заседание коллегий Комитета и Счетной палаты Российской Федерации по рассмотрению заключения на отчет Совета Министров Союзного государства об исполнении бюджета Союзного государства за 2016 год (24 октября 2017 г.);

семинар Комитета и Счетной палаты Российской Федерации по вопросу используемых высшими органами аудита двух стран подходов к оценке эффективности использования бюджетных средств при создании безбарьерной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения (16 ноября 2017 г.);

пятистороннее заседание ВОФК государств – участников ЕАЭС по итогам совместной проверки соблюдения в 2016 году уполномоченными органами пяти стран Протокола о порядке зачисления и распределения сумм ввозных таможенных пошлин (иных пошлин, налогов и сборов, имеющих эквивалентное действие), их перечисления в доход бюджетов государств – членов Евразийского экономического союза (30 ноября 2017 г.).
Говоря о двустороннем сотрудничестве, следует отметить, что особое место здесь занимает деятельность по подготовке и проведению двусторонних визитов, позволяющих наладить конструктивный диалог с зарубежными коллегами, обменяться знаниями и передовым опытом в сфере государственного аудита.

Так, в 2017 году по приглашению Комитета состоялись рабочие визиты в Республику Беларусь делегаций ВОФК Латвии и Словакии. В ходе визитов достигнута договоренность о расширении сотрудничества. 

В рамках активизации сотрудничества с Высшим контрольным управлением Словакии делегация Комитета дважды посетила г.Братиславу (в марте и декабре). Достигнута договоренность о расширении информационного обмена и взаимодействия, а также о проведении в первом полугодии 2018 г. параллельного контрольного мероприятия в отношении процедур государственных закупок в виде электронной контрактной системы (торгов).
В Комитете также проводились встречи с представителями международных организаций (МВФ) и дипломатических представительств иностранных государств в Республике Беларусь (Великобритании, Пакистана).

В отчетном периоде была продолжена работа по расширению договорно-правовой базы взаимодействия с зарубежными ВОФК. 

Так, в марте 2017 г. в ходе рабочего визита делегации Комитета в Словакию подписан Меморандум о сотрудничестве между контрольными ведомствами двух стран.

В сентябре 2017 г. в г.Баку в ходе XVII сессии Совета руководителей ВОФК государств – участников СНГ подписано обновленное соглашение о сотрудничестве со Счетной палатой Российской Федерации.
Комитетом проведены внутригосударственные процедуры по подготовке к подписанию Соглашения о сотрудничестве со Счетной палатой Республики Таджикистан. Подписание указанного Соглашения планировалось в сентябре 2017 г. в г.Баку в ходе XVII сессии Совета руководителей ВОФК государств – участников СНГ, однако по предложению таджикской стороны было перенесено на 2018 год и планируется в ходе официального визита Президента Республики Беларусь Лукашенко А.Г. в Республику Таджикистан. 

В рамках усиления работы в области методологии с учетом международных стандартов 25.07.2017 в Комитете проведен семинар на тему «Международные стандарты высших органов финансового контроля. Обзор и практика их применения», в котором приняли участие руководители и работники структурных подразделений Комитета и территориальных органов. В ходе семинара был представлен обзор международных стандартов для высших органов финансового контроля (ISSAI) и практика их применения в ВОФК государств – участников СНГ, а также информация о разработке и применении стандартов финансового контроля для ВОФК государств – участников СНГ.
Кроме того, для работников Комитета на ресурсе общего доступа размещены для ознакомления и использования в работе международные стандарты ВОФК, стандарты для ВОФК государств – участников СНГ, итоговые документы различных международных мероприятий (XXII Конгресса ИНТОСАИ, X Конгресса ЕВРОСАИ, XXIV симпозиума ООН и ИНТОСАИ, XVII Совета руководителей ВОФК СНГ и др.), а также журналы ЕВРОСАИ.

X. О работе с обращениями граждан.

Особое внимание в Комитете уделялось рассмотрению обращений граждан: во исполнение требований Директивы Президента Республики Беларусь от 27.12.2006 № 2 
«О дебюрократизации государственного аппарата и повышении качества обеспечения жизнедеятельности населения» органами Комитета на постоянной основе ежеквартально проводились «прямые телефонные линии», выездные приемы граждан с участием представителей исполнительных органов, с приглашением сотрудников органов прокуратуры и внутренних дел, посещение предприятий, встречи с трудовыми коллективами. 

Всего за 2017 год проведено 585  «прямых телефонных линий» 
(в 2016 году – 610), на личных приемах принято почти 3,8 тыс. (4,9 тыс.) граждан, рассмотрено 9,1 тыс. (9,9 тыс.) их письменных обращений. 
По результатам рассмотрения указанных обращений проведено 
53 проверки (74), к дисциплинарной ответственности привлечено 
391 (258) должностное лицо, к административной – 164 (142), наложено штрафов и возмещено ущерба на сумму 163,2 тыс. руб. 
(35,6 тыс. руб.), возбуждено 6 (10) уголовных дел.

Анализ тематик обращений показывает, что в центральный аппарат Комитета в 2017 году поступило 852 обращения (22,5% от их общего количества) о деятельности предприятий и  организаций, 768 (20,2%) – по коммунально-бытовым вопросам, 310 (8,1%) – о деятельности исполнительных органов, 295 (7,7%) – о нарушениях в работе руководителей организаций, 
252 (6,6%) – о работе органов Комитета. Аналогичная ситуация прослеживается и по комитетам госконтроля областей, за исключением коммунально-бытовых вопросов, которые в регионах занимают, как правило, лидирующее положение.

Поводами для обращений в органы Комитета служат: несвоевременное выполнение и нарушение порядка организации работ по ремонту жилищного фонда, ненадлежащее состояние дорог и улиц, недобросовестное оказание услуг и их высокая стоимость, нарушения законодательства при осуществлении финансово-хозяйственной деятельности предприятий, принятие решений без учета интересов людей, использование служебного положения руководителями в личных целях, нарушение трудового законодательства, несогласие с результатами рассмотрения обращений на местах.
Например, в прошедшем году на 37% (с 226 до 310) возросло количество обращений, касающихся деятельности исполнительных органов, в том числе от жителей г.Минска – на 47%, Гомельской области – на 115%, Минской и Гродненской – на 38%,  
Могилевской – на 30%, Брестской – на 25%. Также наиболее злободневными остаются вопросы работы жилищно-коммунального хозяйства.

В целях улучшения организации работы с обращениями граждан в прошедшем году органами Комитета совместно с местными исполнительными и распорядительными органами проводились семинары-учебы по своевременности и всесторонности рассмотрения обращений, а также плановые проверки и мониторинги соблюдения требований законодательства об обращениях граждан и юридических лиц с направлением информаций в областные исполнительные комитеты для принятия мер реагирования.
XI. О запланированных мероприятиях на 2018 год.
В 2018 году Комитет обеспечит дальнейшее выполнение плана мероприятий по реализации Программы по совершенствованию деятельности Комитета государственного контроля в соответствии с поручениями Президента Республики Беларусь, данными 16 декабря 2016 г.

Комитетом будут проведены:

анализ эффективности реализации ряда государственных программ («Культура Беларуси» на 2016 – 2020 гг., развития фармацевтической промышленности на 2016 – 2020 гг., развития машиностроения на 2017 – 2020 гг., «Белорусский лес» на 2016 – 2020 гг. и др.);

изучение эффективности научно-исследовательских разработок, выполненных в рамках реализации Государственной научно-технической программы «Агрокомплекс-2020, 2016 – 2020», и результатов их внедрения;
проверка исполнения сторонами  обязательств, установленных Соглашением между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве в строительстве на территории Республики Беларусь атомной электростанции от 15.03.2011;
анализ эффективности принятых мер по финансовому оздоровлению организаций агропромышленного комплекса; 
аудит эффективности государственных закупок в социальной сфере (совместно со Словацкой Республикой);

изучение ситуации по питанию пациентов в государственных организациях здравоохранения; 

проверка соблюдения требований законодательства по организации проведения мелиоративных мероприятий, учету и использованию мелиорированных земель, а также мелиоративных систем и отдельно расположенных гидротехнических сооружений; 
анализ целевого и эффективного использования бюджетных средств, выделенных на проектирование и строительство объектов Минского метрополитена;
изучение эффективности использования средств государственных системообразующих банков по операциям эквайринга организаций торговли и сервиса.
Комитет продолжит контроль за исполнением республиканского и местных бюджетов, бюджета Союзного государства, использованием государственной собственности, реализацией важнейших инвестиционных и инновационных проектов, соблюдением земельного, лесного и природоохранного законодательства, ситуацией в строительном комплексе и жилищно-коммунальном хозяйстве, сфере страховой и риэлтерской деятельности, на рынке труда, своевременностью и полнотой выплаты заработной платы и др.
Начальник главного

аналитического управления                                       Д.Е.Санько
�Примечание. В целях устранения недостатков, установленных межведомственной рабочей группой в ходе проверки органов госконтроля, с 2017 года в отчетность Комитета не включаются суммы выявленных нарушений и поступивших в бюджет средств в предыдущие годы, а также являющиеся результатом деятельности других государственных органов (организаций), привлеченных к проверке.


В этой связи информация об итогах работы за 2016 год приводится справочно и не носит сопоставимого характера.





