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Итоги работы Комитета государственного контроля за 2018 год

В 2018 году Комитет государственного контроля продолжал осуществлять государственный контроль за исполнением республиканского бюджета, использованием государственной собственности, исполнением актов Президента Республики Беларусь, Парламента Республики Беларусь, Правительства Республики Беларусь и других государственных органов, регулирующих отношения государственной собственности, хозяйственные, финансовые и налоговые отношения, а также по иным вопросам в соответствии с законами и решениями Президента Республики Беларусь. 
Обеспечивалась дальнейшая реализация Программы по совершенствованию деятельности Комитета, утвержденной Председателем Комитета 21 февраля 2017 г. С учетом обозначенных в ней приоритетов, а также требований Указа Президента Республики Беларусь от 16.10.2017 № 376 «О мерах по совершенствованию контрольной (надзорной) деятельности» Комитетом расширена практика применения мероприятий упреждающего контроля, современных перспективных методов и форм контрольно-аналитической деятельности, ориентированных на профилактику правонарушений.

Проведена масштабная работа по реализации положений 
Указа № 376, направленная на упорядочение контрольной (надзорной) деятельности в стране, снижение проверочной нагрузки на субъекты хозяйствования. С учетом замечаний и предложений Комитета доработано более 50 проектов нормативных правовых актов, касающихся данных вопросов. 

Комитетом обеспечена деятельность Межведомственного совета по контрольной (надзорной) деятельности, подготовлено проведение двух его заседаний, по результатам которых был принят ряд решений, в том числе выданы соответствующие рекомендации контролирующим (надзорным) органам.

Создана правовая база по формированию планов выборочных проверок на основе оценки степени риска деятельности субъектов, своевременно сформированы и размещены на официальном сайте Комитета в глобальной сети Интернет планы выборочных проверок на первое полугодие 2019 г. Обеспечена доработка интегрированной автоматизированной системы контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь под новые задачи. 

Удельный вес проведенных в стране в 2018 году проверок в общем количестве всех контрольных (надзорных) мероприятий составил менее 1%.
Количество проведенных органами Комитета проверок 
(с учетом проверок госорганов) сократилось с 1025 в 2017 году до 490 в 2018 году, или в 2,1 раза. В то же время увеличилось количество мероприятий упреждающего и профилактического характера, направленных на недопущение нерационального расходования бюджетных средств, – проведено 756 мониторингов (в 2017 году – 567) и 119 аудитов эффективности (92), по материалам которых ряду субъектов хозяйствования даны рекомендации по устранению выявленных недостатков и дальнейшему совершенствованию деятельности. 

В результате смещения акцентов на профилактику и уменьшения проверочной нагрузки на бизнес количество лиц, привлеченных к административной и дисциплинарной ответственности, уменьшилось на 17,2% (с 9126 до 7555 человек), суммы примененных Комитетом административных взысканий – на 35% (с 44,4 до 28,9 млн. руб.). 

Среди основных контрольно-аналитических мероприятий, проведенных Комитетом в 2018 году, можно выделить следующие. 

Подготовлены заключения об исполнении за 2017 год республиканского бюджета, бюджетов 4 государственных внебюджетных фондов (социальной защиты населения Республики Беларусь, Департамента исполнения наказаний Министерства внутренних дел, гражданской авиации и универсального обслуживания), а также областных бюджетов. Проведены контрольно-аналитические мероприятия по вопросам: строительства на территории Республики Беларусь атомной электростанции; соблюдения требований законодательства в сфере государственных закупок и исключения необоснованного участия в них посреднических структур; обоснованности затрат, включенных в себестоимость тепловой и электрической энергии организациями Минэнерго; организации питания в учреждениях образования и здравоохранения; компенсации банкам потерь от выдачи льготных кредитов в рамках финансирования государственных программ; реализации Программы совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы в рамках Союзного государства на период до 2016 года, а также Государственной программы по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011 – 2015 годы и на период до 2020 года. Осуществлен анализ состояния и работы строительного комплекса республики, льноводческой отрасли, хода модернизации нефтеперерабатывающих и деревообрабатывающих предприятий, эффективности использования земель, положения дел в организациях Оршанского района. Изучены вопросы организации розничного кредитования банками и небанковскими кредитно-финансовыми организациями, а также эффективности использования средств государственных системообразующих банков (ОАО «АСБ Беларусбанк», ОАО «Белагропромбанк» и ОАО «Белинвестбанк») по операциям эквайринга. Проведена проверка ОАО «МТЗ» и др.

В рамках Евразийского экономического союза Комитетом совместно с ВОФК Армении, Казахстана, Кыргызстана и России проведены внешний аудит (контроль) исполнения бюджета ЕАЭС за 2017 год, первое полугодие 2018 г. и формирования бюджета ЕАЭС на 2019 год (проверены Суд ЕАЭС и Евразийская экономическая комиссия), а также совместная проверка соблюдения в 2017 году порядка зачисления, распределения и перечисления в доход бюджетов государств – членов ЕАЭС сумм ввозных таможенных пошлин.

Совместно со Счетной палатой Российской Федерации проведена проверка отчета Совета Министров Союзного государства об исполнении бюджета Союзного государства за 2017 год, подготовлено соответствующее заключение.

По итогам контрольно-аналитических мероприятий взыскано, восстановлено в бюджет и обращено в доход государства денежных средств в размере 177 млн. руб. (за 2017 год – 152,2 млн. руб.), в том числе по результатам проверок – 145,8 млн. руб. (137,4 млн. руб.). Сэкономлено, предотвращено выплат государственных средств на сумму 259,9 млн. руб. (в 3,9 раза больше, 67,3 млн. руб.). По материалам Комитета иными контролирующими (надзорными), судебными органами взыскано 81,8 млн. руб. (148,6 млн. руб.).

По результатам проверок, проведенных органами госконтроля, 
в правоохранительные органы направлено 1599 (1768) материалов, по которым возбуждено 429 (499) уголовных дел.

Комитетом выполнено 113 (119) прямых поручений Главы государства, по 1552 (1347) докладам государственных органов и организаций о выполнении поручений Президента Республики Беларусь даны заключения.

В целях усиления упреждающего контроля за надлежащим выполнением поручений Главы государства разработан информационный ресурс по текущему контролю в системе ведомственного электронного документооборота Комитета. Также в июле 2018 г. проведен семинар по вопросам совершенствования организации исполнения и контроля за выполнением решений и поручений Главы государства, включая использование ЕИС КВП.
Правительству, государственным органам и иным ответственным исполнителям направлено 2490 (2048) писем, содержащих конкретные предложения по повышению эффективности использования государственных средств и имущества, безусловному выполнению поручений Главы государства. В принятых нормативных правовых актах реализовано 75 (51) предложений Комитета по совершенствованию законодательства. 

Департаментом финансовых расследований Комитета выявлено 
834 преступления (в 2017 году – 1130), 48% из которых – тяжкие. По результатам проведенных мероприятий в доход государства обращено денежных средств, в том числе от реализации товарно-материальных ценностей, в размере 71,5 млн. руб. (84,7 млн. руб.). Пресечена деятельность 10 организованных преступных групп.

Органами финансовых расследований проведено 
7517 профилактических мероприятий, в том числе 6685 мер индивидуальной профилактики. Предотвращено необоснованное расходование средств бюджета на сумму 15,9 млн. руб. (1,9 млн. руб.).

С использованием информации Департамента финансового мониторинга Комитета правоохранительными и контролирующими органами в 2018 году применено финансовых санкций на сумму 127,8 млн. руб. (в 4 раза больше, чем в 2017 году), взыскано в бюджет, обращено в доход государства, предотвращено выплат – 187 млн. руб. (183,1 млн. руб.), выявлено 488 преступлений (631), в том числе органами финансовых расследований – 239 (264).

Особое внимание уделялось информационному сопровождению деятельности Комитета, взаимодействию с общественностью и работе с населением.

В средствах массовой информации размещено свыше 16,5 тыс. материалов (в 2017 году – 14,1 тыс.), в том числе 2,2 тыс. – на телевидении, где освещались результаты проведенных органами госконтроля мероприятий, а также рабочие поездки Председателя Комитета в регионы страны, посещение предприятий и встречи с трудовыми коллективами, проведение совещаний, участие в международных событиях. 

За 2018 год проведено 595 «прямых, горячих телефонных линий» (585), на личных приемах принято свыше 3,1 тыс. (3,8 тыс.) граждан, рассмотрено 8,2 тыс. (9,1 тыс.) их письменных обращений.

В целях привлечения граждан к борьбе с правонарушениями, обеспечения надлежащего исполнения государственными органами их полномочий, а также планирования контрольно-аналитических мероприятий в прошедшем году начата работа по проведению интернет-опросов на сайте Комитета (создан специальный раздел, утвержден Порядок размещения информации при проведении интернет-опросов). Всего в 2018 году размещено 5 интернет-опросов.

Комитет активно осуществлял международную деятельность и развивал взаимодействие с ВОФК зарубежных стран и международными аудиторскими организациями.

На заседании Руководящего комитета ЕВРОСАИ в марте 2018 г. в г.Гданьске (Польша) было одобрено назначение ВОФК Беларуси одним из четырех членов редакционного совета журнала ЕВРОСАИ (наряду с ВОФК Чехии, Польши и России).

В 2018 году Комитетом заключены договоры о сотрудничестве со Счетной палатой Республики Таджикистан и Государственным комитетом контроля КНР, подписано актуализированное соглашение о сотрудничестве с Верховной контрольной палатой Республики Польша.

В деятельность Комитета внедряется практика проведения параллельных аудитов с контрольными органами государств – членов Европейского союза. В рамках деятельности рабочей группы ЕВРОСАИ по аудиту средств, выделенных на предупреждение и ликвидацию последствий катастроф, в 2018 году Комитет принял участие в международном координированном аудите предотвращения и ликвидации последствий наводнений. Совместно с Высшим контрольным управлением Словакии проведен параллельный аудит эффективности в отношении организации системы государственных закупок. 

В качестве важнейшего события в рамках международного сотрудничества необходимо отметить проведение в ноябре 2018 г. в г.Минске мероприятий пленарной недели ЕАГ, которое подтвердило приверженность Республики Беларусь международным стандартам борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма (приняли участие представители 9 государств – членов ЕАГ, 13 иных государств и 14 международных организаций). 

В отчетном периоде организовано и проведено 11 двусторонних и многосторонних встреч руководства Комитета с иностранными делегациями, Комитет принял участие в 7 совместных международных контрольных мероприятиях, продолжалось изучение передовых международных практик в области аудита.

