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Отчет об итогах работы Комитета государственного контроля за 2019 год

В 2019 году Комитет государственного контроля продолжал осуществлять государственный контроль за соблюдением бюджетного законодательства, использованием государственной собственности, исполнением актов Президента Республики Беларусь, Парламента, Правительства и других государственных органов, регулирующих отношения государственной собственности, хозяйственные, финансовые и налоговые отношения, а также по иным вопросам в соответствии с законами и решениями Президента Республики Беларусь.

Органами Комитета в 2019 году проведено 504 проверки, что на 2,9% больше, чем за 2018 год. По сравнению с 2017 годом количество проверок сократилось в 2 раза. 
В то же время увеличилось количество мероприятий упреждающего и профилактического характера – проведено 1 070 мониторингов (в 2018 году – 756) и 131 аудит эффективности (119), по материалам которых субъектам хозяйствования даны рекомендации по устранению выявленных недостатков.

Подтверждением курса на профилактику правонарушений является уменьшение в 2019 году примененных Комитетом к субъектам хозяйствования административных взысканий (общая сумма по сравнению с 2018 годом сократилась на 34,1%). 
В 2019 году Комитетом подготовлены заключения об исполнении за 2018 год республиканского бюджета и 4 государственных внебюджетных фондов (социальной защиты населения Республики Беларусь, Департамента исполнения наказаний Министерства внутренних дел, гражданской авиации и универсального обслуживания). Проведены контрольно-аналитические мероприятия по вопросам: соблюдения законодательства в сфере закупок и пресечения фактов необоснованного посредничества; эффективности использования государственного имущества и земель; развития жилищно-коммунального хозяйства; строительной, птицеводческой и лесохозяйственной отраслей; эффективности использования учреждениями здравоохранения г.Минска медицинского оборудования; расходования бюджетных средств Министерством обороны. Осуществлены проверки в отношении организаций потребительской кооперации, предприятий цементной промышленности и холдинга «Белорусская цементная компания», ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» и др.
Несмотря на смещение акцентов на превентивный контроль и профилактику правонарушений результативность работы Комитета не снизилась. По итогам контрольно-аналитических мероприятий взыскано, восстановлено в бюджет и обращено в доход государства денежных средств в размере 202,7 млн. руб. (на 14,5% больше, чем в 2018 году). Сэкономлено, предотвращено выплат государственных средств на сумму 362,4 млн. руб. (на 39,4% больше). По материалам Комитета иными контролирующими (надзорными), судебными органами взыскано 56,3 млн. руб. (81,8 млн. руб.).

Комитетом выполнено 103 прямых поручения Главы государства, по 1578 докладам государственных органов и организаций о выполнении поручений Президента Республики Беларусь даны заключения.

В принятых нормативных правовых актах реализовано 130 предложений Комитета по совершенствованию законодательства. 

Департаментом финансовых расследований Комитета выявлено 658 преступлений, в том числе относящихся к категории тяжких – 272, а также 7 преступлений в отношении организованных преступных групп.
Контрольная деятельность органов финансовых расследований была переориентирована с осуществления проверочных мероприятий на мониторинги (в 2019 году проведено 222 мониторинга, в 2018 году – 4), что позволило сфокусировать усилия на выполнении задач по контролю за исполнением бюджета и использованием государственной собственности. 
С использованием информации Департамента финансового мониторинга Комитета правоохранительными и контролирующими органами в 2019 году применено финансовых санкций на сумму 35,6 млн. руб., взыскано в бюджет, обращено в доход государства, предотвращено выплат на сумму 62,8 млн. руб., выявлено 554 преступления.

Масштабная работа проведена Департаментом финансового мониторинга Комитета по организации прохождения Республикой Беларусь с сентября 2018 г. по ноябрь 2019 г. международной оценки национальной системы противодействия отмыванию денег, финансированию терроризма и финансированию распространения оружия массового поражения. Под эгидой Департамента в подготовке и защите отчета Республики Беларусь приняли участие 15 государственных органов, представители всех категорий лиц, осуществляющих финансовые операции (банки, нотариусы, регистраторы недвижимости, адвокаты, страховые организации и др.).

Отчет Республики Беларусь успешно защищен на Пленарном заседании ЕАГ, одобрен ФАТФ и размещен на сайтах этих международных организаций.
Значительная работа проведена по развитию международного сотрудничества Комитета с высшими органами аудита (ВОА) зарубежных государств. 

Так, в 2019 году Комитет принял участие в 5 международных контрольных мероприятиях: 

совместная проверка ВОА Беларуси и России отчета об исполнении бюджета Союзного государства за 2018 год;

проверка государственного учреждения «Телерадиовещательная организация Союзного государства»;

проверка целевого и эффективного использования средств бюджета Союзного государства, выделенных на реализацию проектов Союзного государства, имеющих важное историко-культурное и мемориальное значение;

совместное контрольное мероприятие в рамках взаимодействия по линии Евразийского экономического союза по проверке порядка зачисления, распределения и перечисления в 2018 году сумм ввозных таможенных пошлин в бюджеты государств – членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС);

внешний аудит (контроль) в органах ЕАЭС.
В рамках деятельности рабочей группы ЕВРОСАИ по аудиту средств, выделенных на предупреждение и ликвидацию последствий катастроф, Комитет присоединился к международному координированному аудиту соблюдения требований Базельской конвенции о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением, проведение которого запланировано в 2020 – 2021 гг.

Также в отчетном периоде Комитет присоединился к проекту «Укрепление потенциала высших органов аудита в странах Восточного партнерства для мониторинга выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Достигнута договоренность о проведении в рамках проекта параллельного аудита эффективности мер, направленных на профилактику и лечение туберкулеза. 
В целях развития сотрудничества по борьбе с экономическими и финансовыми преступлениями, в том числе в банковской и кредитно-финансовой сферах, а также усиления взаимодействия по противодействию легализации («отмыванию») доходов, полученных преступным путем, подписаны международные договоры межведомственного характера с компетентными органами Кыргызской Республики и Республики Узбекистан.

В 2019 году на базе Департамента финансовых расследований Комитета организован контактный пункт неформальной европейской сети CARIN, специализирующейся на отслеживании, заморозке, изъятии и конфискации преступных активов и объединяющей правоохранительные органы и органы юстиции 58 государств. Благодаря активной позиции Департамента наша страна включена в данную сеть в качестве наблюдателя. Целью объединения является повышение эффективности межведомственного международного сотрудничества, направленного на поиск и лишение преступников их незаконных активов. 
Прорабатывается вопрос о подписании соглашений о сотрудничестве с ВОА Турции, Пакистана, Ирана, Чехии, Сербии.

Особое внимание уделялось информационному сопровождению деятельности Комитета, взаимодействию с общественностью и работе с населением.

За 2019 год проведены 562 прямые, горячие телефонные линии, на личных приемах принято свыше 2,7 тыс. граждан, рассмотрено 7,5 тыс. их письменных обращений.

