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Отчет об итогах работы Комитета государственного контроля за 2020 год

В 2020 году Комитет государственного контроля продолжал осуществлять государственный контроль за исполнением бюджета, соблюдением бюджетного законодательства, эффективностью использования государственной собственности, выполнением актов Президента Республики Беларусь, Парламента, Правительства и других государственных органов, регулирующих отношения государственной собственности, хозяйственные, финансовые и налоговые отношения, а также по иным вопросам в соответствии с законами и решениями Президента Республики Беларусь. 

Органами Комитета в 2020 году проведено 487 проверок, что на на 3,4% меньше, чем за 2019 год. По сравнению с 2016 годом количество проверок сократилось в 2,5 раза. 

В то же время увеличилось количество мероприятий упреждающего и профилактического характера – проведено 
1 093 мониторинга (в 2019 году – 1 070), по материалам которых ряду субъектов хозяйствования даны рекомендации по устранению выявленных недостатков и дальнейшему совершенствованию деятельности. Также проведено 129 аудитов эффективности 
(в 2019 году – 131), из которых 42 аудита (32,6% от общего количества) были реализованы в целях осуществления контроля за выполнением в регионах мероприятий, включенных в государственные программы: «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2016 – 2020 годы», «Развитие аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016 – 2020 годы», «Инновационное развитие Республики Беларусь на 2016 – 2020 годы», «Образование и молодежная политика Республики Беларусь» на 2016 – 2020 годы, «Социальная защита и содействие занятости населения на 2016 – 2020 годы», «Развитие физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2016 – 2020 годы», «Строительство жилья на 2016 – 
2020 годы», «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016 – 2020 годы», «Развитие и содержание автомобильных дорог в Республике Беларусь на 2017 – 2020 годы», «Преодоление последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011 – 2015 годы и на период до 2020 года», «Развитие фармацевтической промышленности Республики Беларусь на 2016 – 2020 годы», «Культура Беларуси», «Развитие Оршанского района на период до 2023 года».

Среди основных контрольно-аналитических мероприятий, проведенных Комитетом в 2020 году, можно выделить следующие. 

Подготовлены заключения об исполнении за 2019 год республиканского бюджета, 4 государственных внебюджетных фондов (социальной защиты населения Республики Беларусь, Департамента исполнения наказаний Министерства внутренних дел, гражданской авиации и универсального обслуживания), а также бюджета Союзного государства. Проведены контрольно-аналитические мероприятия по вопросам: эффективного и рационального расходования бюджетных средств при строительстве различных объектов; обеспечения населения республики средствами индивидуальной защиты, а также отдельными товарами повышенного спроса; деятельности лесохозяйственных учреждений Минлесхоза; непроизводительного выбытия крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях; функционирования жилищно-коммунального хозяйства г.Минска, а также столичных организаций, осуществляющих городские, пригородные и междугородные пассажирские перевозки; качества выполнения мероприятий по предупреждению экономической несостоятельности (банкротства) хозяйственных обществ с долей государства и при проведении процедур экономической несостоятельности (банкротства); соблюдения земельного и природоохранного законодательства. 

Осуществлены проверки ОАО «Белгазпромбанк», РУП «Институт плодоводства», целевого использования средств на объектах инфраструктуры атомной электростанции и хода работ по энергетическому пуску первого энергоблока Белорусской АЭС, реализации инвестиционных проектов в ОАО «Нафтан», ОАО «Мозырский НПЗ», ОАО «Могилевхимволокно», ОАО «Белшина» и др.

По итогам 2020 года по результатам проведенных контрольно-аналитических мероприятий взыскано, восстановлено в бюджет и обращено в доход государства денежных средств в размере 155 млн. руб., в том числе по результатам проверок – 106,2 млн. руб. Сэкономлено, предотвращено выплат государственных средств на сумму 312,5 млн. руб. По материалам Комитета иными контролирующими (надзорными), судебными органами взыскано 12,4 млн. руб.

По результатам проверок, проведенных органами госконтроля, в правоохранительные органы направлено 1 362 материала. 

Комитетом выполнено 112 прямых поручений Главы государства, 2 621 поручение Президента Республики Беларусь находилось на контроле.
Правительству, государственным органам и иным ответственным исполнителям направлено 3 094 письма, содержащих конкретные предложения по повышению эффективности использования государственных средств и имущества, безусловному выполнению поручений Главы государства. В принятых нормативных правовых актах реализовано 70 предложений Комитета по совершенствованию законодательства. 

За 2020 год рассмотрено свыше 1200 проектов нормативных правовых актов, среди которых проекты об изменении Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, Гражданского кодекса, Налогового кодекса, Кодекса Республики Беларусь об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, проекты по вопросам оказания государственной поддержки, проекты, касающиеся распоряжения государственным имуществом, налоговых, арендных, земельных и иных правоотношений. Рассмотрено значительное количество проектов, направленных на совершенствование порядка осуществления контрольной (надзорной) деятельности.

В 2020 году Департаментом финансовых расследований Комитета выявлено 436 преступлений, в том числе 174 – относящихся к категории тяжких.
С использованием информации Департамента финансового мониторинга Комитета правоохранительными органами в 2020 году применено мер ответственности на сумму 55,3 млн. руб., поступило в бюджет средств на сумму 57,6 млн. руб., выявлено 327 преступлений.

Комитет осуществлял международную деятельность и продолжал развивать взаимодействие с высшими органами финансового контроля (ВОФК) зарубежных стран и международными аудиторскими организациями.

Всего в 2020 году представители Комитета приняли участие 
в 25 международных мероприятиях, 5 международных контрольных мероприятиях, начато проведение международного контрольного мероприятия по вопросу эффективности осуществления мер, направленных на защиту населения от инфекционных заболеваний, в котором принимают участие ВОА Беларуси, Венгрии, Польши и Словакии.

Комитет в прошлом году являлся координатором контрольного мероприятия по проверке совместно с ВОА государств – членов ЕАЭС полноты зачисления, распределения и перечисления в бюджеты государств – членов ЕАЭС ввозных таможенных пошлин.

Продолжалось продвижение национальных интересов Республики Беларусь в сфере предотвращения легализации преступных доходов, финансирования терроризма и финансирования оружия массового поражения (ПОД/ФТ) на международной арене.

Особое внимание уделялось информационному сопровождению деятельности Комитета, взаимодействию с общественностью и работе с населением.

За 2020 год проведены 522 прямые телефонные линии и выездных приема, а также 160 «горячих линий», на личных приемах принято почти 2 тыс. граждан, рассмотрено 7,5 тыс. их письменных обращений.
