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Отчет об итогах работы Комитета государственного контроля за 2023 год

В 2023 году деятельность Комитета государственного контроля (далее – Комитет) была сосредоточена на контроле за исполнением республиканского бюджета, соблюдением бюджетного законодательства, использованием государственной собственности, выполнением поручений и нормативных правовых актов Главы государства, Парламента, Правительства и других государственных органов.

Усилия Комитета были направлены на обеспечение экономической безопасности страны с учетом реагирования на новые вызовы и угрозы, выявление рисков, имеющих национальное значение, выработку рекомендаций (предложений) по важным и стратегическим вопросам государственного управления и новых способов решения проблем, выявление и пресечение противоправных действий в экономической сфере, а также на противодействие деструктивным структурам, предпринимающим попытки дестабилизации внутриполитической обстановки. С этой целью изучалось состояние дел в большинстве ключевых отраслей экономики и социальной сферы, банковском секторе. 

С учетом требований Главы государства минимизировано вмешательство в текущую деятельность субъектов хозяйствования. Упор делался на упреждение нарушений и результативную профилактику. Комитетом осуществлялся контроль за соблюдением законодательства и эффективностью проведения контрольных (надзорных) мероприятий всеми контролирующими и надзорными органами страны. В прошедшем году снижено количество проведенных ими контрольных (надзорных) мероприятий по сравнению с 2022 годом: в 2,6 раза – мониторингов, в 1,6 раза – мероприятий технического (технологического, поверочного) характера и на 22,4% – проверок.

Органами Комитета за 2023 год проведено 498 проверок (108,8% к 2022 году), или 7,6% от количества всех проверок в целом по стране. Проведено 24 аудита эффективности (70,6% к 2022 году).

В рамках мероприятий упреждающего характера, в том числе по профилактике правонарушений, проведено 715 мониторингов (78,7% к 2022 году), по материалам которых субъектам хозяйствования выданы рекомендации по устранению выявленных недостатков и дальнейшему совершенствованию деятельности.

По итогам контрольно-аналитических мероприятий взыскано, восстановлено в бюджет и обращено в доход государства денежных средств и материальных ценностей на сумму 703,4 млн. руб. (122,4% к 2022 году), в том числе денежных средств – 703,2 млн. руб. (122,4%). Сэкономлено, предотвращено выплат государственных средств на сумму 555,1 млн. руб. (95,6%). 

По результатам проверок в правоохранительные органы направлен 1141 (90,9%) материал, по которым возбуждено 262 (40,1%) уголовных дела. К административной и дисциплинарной ответственности привлечено 4142 человека (96,7%), из них 36 (87,8%) освобождены от занимаемых должностей.

Реализовано свыше 130 предложений Комитета по изменению законодательства, выработанных по результатам контрольно-аналитических мероприятий.

Приоритетным направлением деятельности являлся контроль за выполнением поручений Президента Республики Беларусь, которые затрагивают все сферы жизнедеятельности государства и решение актуальных проблем жителей страны. В отчетный период на контроле находилось 2028 поручений, на исполнении – 182. Комитетом даны заключения по 1385 докладам государственных органов (организаций) о выполнении поручений с учетом сводных докладов о выполнении пяти и более поручений (100,7% к 2022 году). Главе государства по результатам контрольно-аналитических мероприятий направлено 135 писем (120,5% к 2022 году). 

Также в 2023 году по вопросам повышения эффективности и качества исполнения поручений Главы государства, а также усиления превентивного контроля проведено 7 упреждающих семинаров во всех регионах и г.Минске с участием руководящего состава Комитета, активов регионов (г.Минска), а также представителей Совета Министров, Администрации Президента Республики Беларусь, Совета Республики и Палаты Представителей Национального собрания Республики Беларусь, отдельных министерств и иных. 

На особом контроле находились вопросы консолидации республиканского бюджета. Реализация предложений Комитета способствовала дополнительному поступлению доходов в бюджет и экономии расходов. Например, доходы фонда национального развития увеличились в 2023 году на 0,7 млрд. руб. (до 1135,2 млн. руб.), дополнительно поступили доходы от управления средствами семейного капитала – 88 млн. руб.  Принимались меры по оптимизации расходов бюджета: только в сфере здравоохранения органами Комитета сокращено финансирование на 205 млн. руб.

В центре внимания находились вопросы выявления резервов, необоснованных и нерациональных расходов государственных средств, государственных закупок, реализации ряда государственных программ и важнейших инвестпроектов, импортозамещения и импортонезависимости, внешнеэкономической деятельности (включая работу товаропроводящих сетей, возврат валютной выручки и др.).  

Особое внимание уделялось функционированию предприятий промышленного комплекса (включая вопросы загрузки производственных мощностей, качества выпускаемой продукции), снижению себестоимости и формированию тарифов на производимую в стране электрическую и тепловую энергию, деятельности строительной отрасли, ситуации в АПК (включая проведение посевной и уборочной кампаний, вопросы мелиорации, животноводства, мясной и молокоперерабатывающей отраслей), повышению эффективности работы транспортных организаций, дорожного хозяйства, наведению порядка в лесной отрасли. 

Выявлены резервы в оборонно-промышленном комплексе, жилищно-коммунальном хозяйстве, здравоохранении, образовании. 
Внесены конкретные предложения по реализации проектов, финансируемых с участием средств государственного финансового кредита Российской Федерации, инвестпроектов в регионах по принципу «один район – один проект», завершению строительства (реконструкции, ремонта) значимых для населения объектов, финансирование которых прекращено международными финансовыми организациями, а также недопущению вывода дивидендов в недружественные страны, использованию средств семейного капитала. 

Особый контроль осуществлялся на потребительском рынке (проверено свыше 1,1 тыс. торговых объектов), в том числе за недопущением необоснованного роста цен на товары и лекарства. 

Проведены комплексные контрольно-аналитические мероприятия в отношении организаций Госстандарта, 
ОАО «Беларуськалий», ОАО «Промагролизинг» и др.
В 2023 году каждый комитет госконтроля области являлся ответственным исполнителем проведения контрольно-аналитических мероприятий по конкретным темам республиканского значения 
(с выработкой рекомендаций по устранению допускаемых недостатков и нарушений, решению выявленных проблем). 

Усилено качество проведения контрольно-аналитических мероприятий путем расширения сотрудничества и коммуникации с академическим сообществом. С прошлого года Комитет начал сотрудничество с Институтом экономики Национальной академии наук Беларуси, материалы которого были востребованы в рамках проведения контрольно-аналитических мероприятий в различных отраслях и сферах (реализовано 6 тем).

Департаментом финансовых расследований в доход государства обращено денежных средств в сумме 335,9 млн. руб. (больше 
в 1,4 раза) и предотвращен незаконный (необоснованный) возврат (зачет) налогов (сборов) на сумму 19,2 млн. руб. (83,1%). Выявлено 703 преступления (109,2%), в том числе 369 – относящихся к категории тяжких (прирост на 24,7%). К административной ответственности привлечены 309 (136,7%) физических лиц, с которых взыскано штрафов в сумме 353,1 тыс. руб. (больше в 2,6 раза), а также 355 (129,8%) юридических лиц, которыми возмещено в бюджет 32,4 млн. руб. (больше в 4,6 раза). 

Департаментом финансового мониторинга в 2023 году направлено 1288 информационно-аналитических материалов правоохранительным и контролирующим органам Республики Беларусь, подразделениям финансовой разведки иностранных государств, в том числе о выявленных подозрительных финансовых операциях. 
С использованием этой информации выявлено 159 (в 2022 году – 356) преступлений, взыскано в бюджет 70,9 млн. руб. (66,3 млн. руб.), применено экономических санкций на общую сумму 102 млн. руб. (92,8 млн. руб.).

Значительное внимание уделялось эффективному взаимодействию со СМИ, доведению до общественности и граждан доступной информации о деятельности органов Комитета. В 2023 году в СМИ размещено 14 823 материала о текущей деятельности Комитета (103,2% к 2022 году). Акцент в информационной работе сделан на освещении результатов значимых контрольно-аналитических мероприятий и подготовке комплексных сюжетов с участием центрального аппарата и территориальных органов Комитета. Работа со СМИ имеет преимущественно инициативный характер, большинство материалов освещаются по предложениям Комитета. 

Продолжена практика подготовки телевизионных фильмов 
(формат – 26 минут) по результатам значимых контрольно-аналитических мероприятий. В 2023 году подготовлены 4 тематических фильма, вышедшие в эфире телеканалов Беларусь 1, ОНТ и СТВ (выявление сомнительных схем предоставления быстрых займов; пресечение фактов финансирования экстремистской и террористической деятельности; работа Департамента финансового мониторинга; пресечение выплаты зарплаты «в конвертах»).

Активное наполнение контентом телеграмм-канала Комитета повлияло на значительное увеличение числа его подписчиков (в настоящее время – 10,7 тыс. человек). Сейчас он является самым быстрым способом донесения до общественности информации о работе Комитета. 

В 2023 году проведена модернизация интернет-сайта Комитета: обновлен дизайн, усовершенствована навигация, созданы новые разделы и рубрики.

Укреплялось и расширялось международное сотрудничество, что содействовало развитию потенциала проведения контрольно-аналитических мероприятий. 

В 2023 году усилено взаимодействие по ряду направлений со Счетной палатой и контрольно-счетными органами (КСО) субъектов Российской Федерации, в том числе на межрегиональном уровне. 

В частности, в прошедшем году состоялись две встречи руководителей высших органов аудита Беларуси и России (в июне в г.Санкт-Петербурге и в ноябре в г.Москве). В рамках визита в г.Санкт-Петербург главы контрольных ведомств приняли участие в мероприятиях Петербургского экономического форума. Там же Комитетом госконтроля и Счетной палатой проведено выездное заседание коллегий по вопросам бюджета Союзного государства и семинар по контрольной (надзорной) деятельности с участием КСО и комитетов госконтроля областей (последние – в режиме видеосвязи). 
Важной составляющей явилось как двустороннее, так и многостороннее международное сотрудничество Комитета с высшими органами аудита стран Азиатского региона. Подписан меморандум о взаимопонимании о сотрудничестве между Комитетом и Государственным контрольно-ревизионным управлением КНР (1 марта 2023 г.) в ходе визита Президента Республики Беларусь в Китай.

По приглашению китайской стороны делегация Комитета во главе с Председателем приняла участие в мероприятиях 
III Международного Форума «Пояс и Путь» (16-18 октября 2023 г., г.Пекин), в том числе в открытии III Форума и пленарной сессии тематического форума «Чистый Шелковый Путь» (с докладом выступил Председатель Комитета). Принятые в рамках форума решения по укреплению международного антикоррупционного сотрудничества станут значимым вкладом в построение Чистого Шелкового Пути. Проведены двусторонние встречи с руководством Государственного контроля и Государственного контрольно-ревизионного управления КНР, достигнуты договоренности по дальнейшему развитию сотрудничества. 

В прошлом году также состоялись рабочие встречи Председателя Комитета с Вице-Председателем Высшего аудиторского суда Ирана, а также с Председателем Центрального комитета государственного контроля Сирии (в г.Санкт-Петербурге).

Значительное внимание уделено решению поднимаемых гражданами проблемных вопросов. В органы Комитета в 2023 году поступило 10 111 письменных и устных обращений (93,9% 
к 2022 году), в том числе в центральный аппарат – 2 405 (85%), комитеты госконтроля областей – 3 796 (122%), органы финансовых расследований – 3 910 (79,5%).

По результатам рассмотрения обращений и проведенных проверок экономический эффект составил 185,4 тыс. руб. (151,5% к 2022 году), к административной ответственности привлечено 
105 должностных лиц и субъектов хозяйствования (136,4%), к дисциплинарной – 232 человека (152,6%), освобождено от занимаемых должностей – 2 (66,7%), возбуждено 5 (50%) уголовных дел.

Жители республики активно обращались на короткий номер телефона «191», специально созданный для проведения телефонных линий Комитета по актуальным для граждан вопросам.  

В течение 2023 года продолжалось совершенствование работы по координации усилий с другими правоохранительными (надзорными) органами, а также работы с кадрами в направлении повышения мотивации работников, их профессионализма и дисциплины.

